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УДК 373.2:17.022.1 
Ющик Л. В. 

здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти, 
спеціальності 015 Професійна освіта (за спеціалізаціями), 

Мукачівський державний університет 
Попович О. М. 

доктор педагогічних наук, професор, 
декан педагогічного факультету, 

Мукачівський державний університет 
 

СОЦІАЛЬНО-МОРАЛЬНИЙ РОЗВИТОК 
ДИТИНИ РАННЬОГО ВІКУ В КОНТЕКСТІ 

СУЧАСНОЇ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

В умовах реформування дошкільної освіти в Україні та впровадження 
компетентнісного підходу особливої актуальності набуває питання осмислення 
сутності раннього дитинства як феномена цілісного розвитку особистості. Саме 
період від одного до трьох років виступає фундаментальним етапом становлення 
базових психічних функцій, моральних орієнтирів і соціальної активності, які 
визначають подальший життєвий шлях людини. 

Проблематика раннього розвитку все частіше стає предметом активного 
обговорення, адже цей період є вирішальним у найбільш інтенсивному розвитку 
всього організму дитини, що в подальшому є визначальним у психічному й 
моральному становленні особистості людини. 

Вітчизняні науковці (І. Бех, А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кононко, Т. Поніманська та 
ін.) акцентують увагу на тому, що основи становлення особистості дитини 
раннього віку формуються через взаємодію, наслідування, гру, емоційний контакт 
та спільну діяльність з дорослими. 

У психолого-педагогічній літературі ранній вік висвітлено як своєрідний період у 
розвитку людини, в якому діти оволодівають культурно-фіксованими способами 
користування предметами й мовленням, що зумовлює необхідність взаємодії з 
іншими людьми й спілкування. Ранній вік є унікальним, стратегічно важливим для 
всього подальшого розумового, фізичного, мовленнєвого й емоційного розвитку 
дитини, найсприятливішим періодом формування багатьох психічних функцій [1, c. 5]. 

Для дитини раннього віку розвиток має свої особливості, адже включає: з 
одного боку, фізичний ріст і дозрівання організму, а з іншого – формування 
психічних властивостей і здібностей, що відбувається шляхом привласнення 
соціального досвіду, який зафіксовано у матеріальній і духовній культурі 
людства [2, с. 3]. 

У період раннього віку дитина починає оволодівати основами соціально-
моральної компетентності: орієнтуватися в суспільстві, розуміти іншу людину, її 
настрій, потреби, особливості поведінки, вчиться поважати, допомагати, 
поступатися, турбуватися про інших, обирати відповідні ситуації спілкування та 
спільної діяльності, наслідувати дорослих, активно спілкуватися з дітьми, гратися 
разом, проявляти самостійність, людяність, самолюбність, спостережливість, 
відповідальність, справедливість, самовладання, креативність тощо, 
дотримуватися соціальних вимог, прагнути визнання власних чеснот людьми, 
усвідомлювати свої моральні якості [1, с. 177]. 

Уже на третьому році життя малюки починають порівнювати себе з іншими 
людьми, у результаті чого в них поступово з’являється певна самооцінка, 
прагнення відповідати вимогам дорослих. Формується почуття гордості, сорому, 
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елементарні рівні домагань. Одним зі свідчень розвитку свідомості упродовж 
третього року життя є позитивно забарвлене твердження про себе, позитивне 
ставлення до похвали дорослого, намагання самостійно повторити позитивну дію, 
прагнення до активних самостійних дій. У дитини розвивається здатність розуміти 
емоційний стан іншої людини. Вона виявляє свідоме прагнення втішити засмучену 
людину, обняти її, поцілувати, дати їй іграшку або солодощі. Це свідчить про 
здатність згадувати свої попередні емоції, почуття, діяти відповідно до власного 
досвіду. 

Одним з важливих результатів повноцінного розвитку особистості є набування 
нею соціально-моральної компетентності в сукупності її компонентів (когнітивного, 
діяльнісного, емоційного). Про наявність соціально-моральної компетентності 
трирічної дитини в межах її вікових можливостей свідчить розвиток таких форм 
активності, як емоційна (сприйнятлива до подій, орієнтується в настроях людей, 
здатна стримувати негативні прояви в присутності сторонніх тощо); соціальна 
(товариська, чуйна, виявляє інтерес до дорослих та однолітків, відкрита для 
контактів, привітна); моральної (орієнтується в елементарних моральних правилах 
і нормах поведінки, намагається вчиняти правильно, хоче бути приємною) [2]. 

Як зазначає О. Кононко, особистістю дитина стає тоді, коли вона може певною 
мірою впливати на своє життя, щось визначати у ньому за власним розсудом, 
планувати. У ранньому віці дитина здійснює це переважно за допомогою 
дорослих, оскільки адаптується до впливів соціального середовища. Протягом 
перших трьох років змінюються її взаємини з суспільством: зміст позиції 
однорічного малюка “Я в суспільстві” визначається уявленням про існування інших 
людей навколо себе; для трирічної дитини “Я і суспільство” означає “Я серед 
інших” і знаменує завершення першого циклу її освоєння у спільноті людей і 
початок наступного етапу, коли усвідомлення свого “Я” спричинює більшу 
активність у взаємостосунках з іншими людьми, з суспільством [2]. Зміна ж 
активності як найважливішого параметру соціального розвитку у соціальній 
ситуації розвитку свідчить про розвиток особистості [3, с. 24], результатом якої у 
ранньому віці виступає соціальна компетентність – під нею розуміють “…бажану і 
відповідну вікову міру, здатність … діяти впевнено, почуватися спроможним 
ефективно взаємодіяти з природним, предметним і соціальним оточенням. 
Компетентна трирічна дитина діє винахідливо, розумно, конструктивно застосовує 
власний досвід та допомогу дорослих” [2, с. 5]. 

Таким чином, ранній вік є одним є важливим етапом розвитку дитини, оскільки 
саме в цей період закладаються основи її фізичного, інтелектуального, 
мовленнєвого, емоційного та соціально-морального становлення. У віковому 
проміжку від одного до трьох років дитина активно пізнає навколишній світ, 
опановує способи взаємодії з предметами, засвоює мову як головний засіб 
спілкування та формує перші навички соціальної поведінки. Наслідуючи дорослих 
та імітуючи їх у спільній діяльності, дитина починає розуміти почуття інших, 
виявляє співчуття, доброзичливість, прагнення допомогти, формуючи соціально-
моральні компетентності, які є основою майбутньої особистісної зрілості. 
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